

· 会议纪要 ·

王清任学术思想讨论会纪要

河北医学院 李 恩整理

中国中西医结合研究会河北分会、中华全国中医学会河北分会、河北省医学辩证法研究会三团体，于 1984 年 9 月 10~15 日，在唐山市召开了王清任学术思想讨论会。参加这次讨论会的有来自全国 26 个省、市、自治区的中医、中西医结合和医学辩证法工作者 200 余人，会议收到 200 余篇论文。这次学术讨论会得到了有关部门的关注。

讨论会期间，为了树立王清任创新思想和实践精神的光辉形象，永久纪念他的医绩，并为其塑像，惠存于唐山煤矿医学院，举行了王清任塑像揭幕仪式。全体代表还到王清任家乡玉田县鸦鸿桥镇旧址进行了参观访问。现仅就会议讨论情况，做一概述。

王清任对中医发展的贡献

王清任一生致力于医学事业的创新和发展，其突出的表现：一是，继承和发展了中医学的解剖学；二是，继承、丰富和发展了气血学说。特别是后者，他重视气血，擅用益气活血，对后世活血化瘀的理论和临床实践，都具有着重要的影响。

一、业医诊病，先明脏腑。祖国医学的解剖学有着悠久的历史，早在两千多年以前，于《内经》中，关于人体脏腑部位、大小、形态等就有记载，在《难经》中也有论述。但，中国由于长期在封建礼教的束缚下，使我国的解剖学未能得到长足进展。王清任深感“治病不明脏腑，何异于盲子夜行”，提出“业医诊病，当先明脏腑”。他以大无畏的精神和顽强的学习毅力，不顾封建礼教的束缚，冒着“犯罪”的危险，也不怕当时社会舆论对他的诋毁，亲赴刑场、义冢，对尸体进行实地解剖观察。“访验四十二年，方得的确，绘成全图”。改正了前人关于肺有六叶、两耳、二十四孔的错误认识；纠正了前人认为肝是左三叶右四叶，胆附于肝之短叶的某些错误论述；对胃图的描述更接近于实际解剖，对胰腺、胰管、肠系膜等参照古人所绘脏腑图，也做了描述；立“脑髓说”，主张“灵机记性不在心而在脑”，并从实践中论述了眼、耳、鼻的生理和病理现象与脑的联系等。难能可贵的是，在当时的条件下，首创了中医的动物实验。王清任的实地解剖观察，促进了对解剖学的研究，并为其益气活血化

瘀与定位辨证结合起来，打下了基础。但，由于历史条件所限，王清任对解剖的描述也有不少错误之处。如，把动脉看成气管，误认“心无血”等。

二、治病要诀，在明气血。王清任一生的医学成就，较之解剖学更为主要的是他在继承前人气血学说的基础上，通过四十余年的临床实践，创造性总结了活血化瘀的法则，丰富和发展了活血化瘀治疗的范围，在理论和实践两个方面都做出了贡献。

王清任所著《医林改错》中有 33 方，其中自出新意者有 31 方。在 33 方中活血化瘀者占有 23 个。根据血瘀证的病机，审病因、定病位、辨虚实，进行了辨证论治，创立了逐瘀、活血、补气活血、理气活血诸汤方等。记载用药虽只有 83 味，但选药精细，配伍恰当，加减出入，量之大小，体察入微，讲究功专力宏。

在讨论会交流的论文中，以活血化瘀在临幊上应用的经验总结为多。如活血化瘀治疗高血压、肝炎、肾炎、痛经、闭经、失眠和在儿科、眼科疾病中的应用，以及补阳还五汤治疗中风偏瘫，会厌逐瘀汤在耳鼻喉科的应用等，都总结了新的经验。

王清任活血化瘀的学术思想，随着现代医学的发展，在临床实践中也有了很大发展。在逐瘀活血和益气活血类方的基础上，又派生出许多新方，如冠心 I 号、冠心 II 号、绞痛 I 号、心舒 II 号、抗心梗合剂、通脉注射液、化瘀通脉汤、宫外孕 I 号等，临幊应用均取得了不同的疗效。为了探讨方剂中药物作用机理，在全国不少单位对常用的活血化瘀药，如丹参、赤芍、当归、川芎、桃仁、红花、血竭、蒲黄等，从血液流变学等方面，就其对心血管、微循环、血液粘度、血小板聚集，红细胞内氧合血红蛋白的释放等，做了大量的实验研究工作，进一步用现代医学的理论和方法阐明了活血化瘀作用的机理，发展了中医理论，促进了中西医结合。

对《医林改错》做了科学的评价

王清任所著《医林改错》一书，于 1830 年刻版刊行于世，至今已有 150 多年了。对该书的评价，历来褒贬不一。讨论会提供的论文，以历史唯物论和辩证唯

物论的观点，给与了科学的评价。

一、“白玉微瑕”。首先肯定了王清任具有学习前人而又敢于疑古，大胆创新而又勇于实践的精神，他对我国解剖学的发展和对气血理论的创见，都给与了高度的评价。对于该书失误之处，从客观条件的历史因素和主观两个方面，做了实事求是的分析。就其贡献与缺陷相比，可谓“白玉微瑕”。大家认为，不能用现代的科学成就衡量过去，苛求古人。

二、失误分析。王清任所处的时代，正是中国封建社会走向穷途末路的时期。清王朝采取文化专制和思想控制的手段镇压人民。同时，由于我国长期受封建礼教的束缚，“尊古”、“法古”、“复古”，已成为封建社会正统思想的主流。“身体发肤，受之父母，不敢毁伤，孝之始也”，以及“医乃仁术，不宜剥剥”等封建伦理观念，也阻碍了人体解剖学的研究。加之，清王朝闭关锁国政策，妄自尊大，盲目排外，也堵塞了中外科技文化交流的渠道。王清任在这样的历史条件下，又由于其对前人所著之书，也存有学习和理解的局限性，以及过分相信“亲见”的感知经验，被某些假象所惑，做出了不少主观的错误判断。“这是要从历史条件加以说明，使人理解，不可以苛求于前人的”（毛泽东：《纪念孙中山先生》）。

三、学术争鸣有利于中医的发展。对《医林改错》的评价，与会者认为，进行学术讨论，开展百家争鸣，有利于促进中医的发展。实践是检验真理的唯一标准。学术争鸣也离不开实践作基础。通过争鸣，发展理论。由于中医产生和发展的历史因素，过去多存有“门户之见”，有碍于中医的发展。或在学术争鸣中，怀着固有的偏见，采取歪曲或攻击的做法，都不是科学的态度。对《医林改错》一书的评价，虽有截然不同的两种意见，但学术争鸣有利于中医的发展。

学习王清任的精神，发扬 中医促进中西医结合

王清任不仅给后人留下了医术的宝贵遗产，而且留下了更重要的精神财富。后者，在这次学术讨论会中占有重要的地位，并给与人们很大的教益和启示。

一、继承的目的在于发扬。讨论会认为，王清任可贵之处是师古而不泥古。他在博览群书的基础上，加上自己的实践，发展了前人之论。他赞赏“张仲景论伤寒，吴又可著瘟疫，皆独出心裁，并未引古经一语”的创造性学习精神。有位老中医感慨地说：“王老先生在那样困难的年代，能做出如此的贡献，他若是

生活在今天，会减少其失误，做出更大的贡献”。我国中医之所以能发展，还不是历代医家在学习前人的基础上有所发展的结果吗！否则，总是采《内经》法，守《本草》方，哪会有后来名家的医著？可见，固守中医所有理论，凡是“经书”上写的，一点也不能改，凡是“医圣”说的都必须照做。这种对待中医的“两个凡是”观点，是不利于中医发展的。在当前迎接新技术革命的历史潮流中，更应该学习王清任的创新思想，促进中医在现代化的道路上前进。

二、学习王清任虚怀若谷，治学严谨的科学作风。王清任谦虚的思想基础是科学的态度。他虚心好学，不妄自尊大。但他在科学面前又敢于“疑古”，不迷信书本。绝对不是象攻击者所云：“江湖之医假托师承，高谈阔论以炫俗”。相反，他治学严谨，“必须亲治其症，屡验方法，万无一失，方可传于后人。若一症不明，留与后人再补。断不可徒取虚名，恃才立论，病未经见，揣度立方”。在《自序》之首的第二句话就表明：“其中当尚有不实不尽之处，后人倘遇机会，亲见脏腑，精查增补，抑又幸矣！”这种虚心的科学态度，正是后人应该学习的。他的失误之处，正是留给我们后人应该完成的更正之处。

三、学习王清任既有“活人之心”，又有“济世之手”。就是说他既有高尚的思想品德，又有高超的医疗技术，是一位具有高度事业心和责任感的医学家。他立足于病人，放眼于后代，实为医生的楷模。他著《医林改错》的目的，是有见于古书所云脏腑多有自相矛盾之处，“自恨著书不明脏腑，岂不是痴人说梦；治病不明脏腑，何异于盲子夜行！虽竭思区画，无如之何”。这就是他著《医林改错》的动机。但，当成书后，在他去世的头一年，又产生了顾虑：“意欲刊行于世，惟恐后人未见脏腑，议余故叛经文；欲不刊行，复虑后世业医受祸，相沿又不知几百年”。当他想到此时，毅然抛弃了个人得失，“非欲后人知我，亦不避后人罪我，惟愿医林中人，一见此图，胸中雪亮，眼底光明，临症有所遵循，不致南辕北辙，出言含混，病或少失，是吾之厚望”。这种一切为了病人，为了发展我国医学的精神，真不愧是一位远见卓识的医家。有的论文还就王清任的高尚医德，做了专门探讨。

与会者在讨论中，深感我们所处的时代，正是中医处于伟大转折的时期。关心中医发展的我国医务工作者和卫生行政领导部门，都要认真对待祖国医学遗产，并应从王清任的精神和实践中得出正确的答案。